Ионова Ася Чагбановна

Технологический институт сервиса (филиал) "ДГТУ" в г. Ставрополе Карибджанян Давид Артурович

Северо-Кавказский федеральный университет

Улучшение мониторинга процессов регионального развития с целью повышения их эффективности

Аннотация. Статья акцентирует внимание на неотложной необходимости формирования эффективной системы мониторинга социально-экономического развития (СЭР) регионов — важнейшего аспекта успешного управления. Главная идея заключается в том, что для достижения устойчивого прогресса и улучшения жизненного уровня населения необходим непрерывный и глубокий анализ актуальных событий, основанный на объективных данных. В контексте современных экономических реалий региональный мониторинг СЭР становится критически важным, предоставляя возможность эффективно управлять, адаптироваться к новым вызовам и рационально использовать ресурсы. Это ведет к социальному прогрессу в отдельных регионах и создает прочный фундамент для устойчивого экономического роста всей страны. Статья подчеркивает, что осознание и интеграция системного мониторинга являются стратегически важными инструментами для формирования устойчивого будущего, способствующего гармоничному развитию и социальной справедливости.

Ключевые слова: система мониторинга, социально-экономическое развитие, регионы, успешное управление, устойчивый прогресс, анализ.

Ionova Asya Chagbanovna

Technological Institute of Service (branch) Don State Technical University

Karibjanyan David Arturovich

North Caucasus Federal University

Improving monitoring of regional development processes in order to increase their effectiveness

Abstract. The article focuses on the urgent need to form an effective system for monitoring the socio-economic development of regions, which is an essential aspect of successful management. The main idea is that in order to achieve sustainable progress and improve the living standards of the population, continuous and in-depth analysis of current events based on objective data is necessary. In the context of modern economic realities, regional SIR monitoring is becoming critically important, providing an opportunity to effectively manage, adapt to new challenges, and use resources efficiently. This leads to social progress in individual regions and creates a solid foundation for sustainable economic growth throughout the country. The article emphasizes that awareness and integration of system monitoring are strategically important tools for shaping a sustainable future conducive to harmonious development and social justice.

Keywords: monitoring system, socio-economic development, regions, successful management, sustainable progress, analysis.

Введение. Для эффективного управления регионом необходимо создать надежную систему мониторинга его социально-экономического развития. Ключевым элементом этого процесса является регулярный анализ событий, происходящих в регионе, на основе объективных данных. Непрерывное улучшение этой системы мониторинга включает в себя

работу над различными аспектами, такими как разработка новых методов анализа и оценки, увеличение роли аналитических инструментов в управлении и более глубокое изучение влияния внешних факторов на социально-экономическое развитие региона.

Улучшение мониторинга социально-экономического развития региона является ключевым аспектом успешного управления. Для эффективной организации этого процесса необходимо сосредоточить внимание на нескольких направлениях. Важными аспектами являются улучшение прогностических моделей, расширение региональных ресурсов для аналитической работы, а также активное вовлечение общественных органов в мониторинг и анализ.

Следует отметить, что мониторинг социально-экономического развития региона — это не только информационная основа управления, но и мощный инструмент для разработки наиболее эффективных стратегий развития.

Через компетентный мониторинг возможно не только прогнозировать будущие тенденции, но и активно влиять на социально-экономические процессы в регионе. В условиях современной Российской Федерации, где наблюдается отрицательное воздействие мировой экономики на регионы страны, имеется значительный дефицит бюджетного финансирования и недостаточное привлечение частных инвестиций. Для повышения эффективности мониторинга социально-экономического развития регионов необходимо вносить изменения в существующую систему. Это не только создаёт конкурентные преимущества, но и привлекает интерес потенциальных инвесторов, что способствует устойчивому экономическому развитию страны. Улучшенная система мониторинга фиксирует динамику изменений, позволяя аналитикам глубже понять потребности регионов и разрабатывать стратегии для их гармоничного развития. Внимание к деталям и оперативный ответ на вызовы времени обеспечивают стабильность и рост. Таким образом, переосмысленный мониторинг станет мощным инструментом для процветания, закладывая основу для новых горизонтов экономического роста и социальной справедливости.

Мониторинга социально - экономического развития региона его концепция и классификация

В современном научном сообществе акцент делается на стратегическом планировании экономического и социального развития государственных субъектов для более эффективного управления ими. Важными являются не только методы разработки программ трансформации регионов, но и формирование соглашений между государственными органами и местным самоуправлением [1].

Для устойчивого социально-экономического прогресса регионов критически важно совершенствование механизмов управления. Эти механизмы должны быть искусно адаптированы к требованиям динамичной рыночной экономики, предполагая создание эффективной системы мониторинга социально-экономического развития. Эффективность регионов находится в прямой зависимости от компетентности и оперативности управленческих структур. Для предоставления руководителям необходимого инструментария анализа и мониторинга необходимо создать благоприятные условия, способствующие принятию обоснованных стратегических решений.

Мониторинг социально-экономического развития (СЭР) является важным инструментом для глубокого анализа и предсказания экономических тенденций, охватывающих различные сферы. Успешный мониторинг требует строгого соблюдения принципов репрезентативности, экономичности, целенаправленности и регулярности, при этом целенаправленность подразумевает решение конкретных задач и выявление потенциальных угроз. Такой подход обеспечит уверенное движение к стабильному и процветающему будущему.

Обширное применение цифровых инструментов значительно ускоряет процессы сбора и обработки данных. Однако эффективность мониторинга зависит от качества данных и их интерпретации. Только при грамотном анализе и соответствующих мерах можно

достичь успешных результатов. Для разработки эффективной экономической политики требуется комплексный анализ, охватывающий ретроспективные, оперативные и перспективные подходы.

Такой анализ не только позволяет оценить текущее состояние экономических процессов, но и способствует прогнозированию возможных тенденций и дефицитов в будущем.

Система методов и приемов, применяемая при комплексном анализе, позволяет изучать экономические явления с различных ракурсов и выявлять их нарушения. Поэтому важно использовать мониторинг как инструмент, способный не только провести анализ, но и инициировать необходимые изменения для достижения гармоничного роста и устойчивого развития экономики.

Понимание важности мониторинга как ключевого элемента в разработке стратегии развития и принятии важных экономических решений неоспоримо. Только через систематическое наблюдение за экономическими процессами можно обеспечить адекватную реакцию на изменяющиеся условия и поддерживать устойчивое развитие региона. Тема регионального мониторинга социально-экономического развития (СЭР) привлекает внимание многих ученых, включая В.И. Борисевича, П.С. Гейзлера, В.С. Фатеева и Е.А. Иванову [2]. Они подчеркивают, что это не просто анализ уровня развития региона, а глубокое и комплексное исследование его положения относительно других регионов страны, выявление проблем и разработка рекомендаций.

Важным аспектом исследований является методика, выбранная авторами, которые рассматривают мониторинг как инструмент для анализа различий в развитии регионов. Они выделяют основные проблемы, отслеживают изменения в территориальных неравенствах и выявляют различия между регионами по разнообразным критериям.

Особое внимание уделяется тому, что региональный мониторинг СЭР не сводится просто к сбору статистических данных, а является инструментом для оценки и улучшения социально-экономической ситуации в регионах. Уникальность методики авторов заключается в том, что они не только представляют факты, но и проводят детальный анализ потенциальных проблем, а также рассматривают возможные пути их решения.

В наше время региональный экономический мониторинг играет важную роль в анализе и прогнозировании развития регионов. Он основывается на комплексном подходе, учитывающем взаимодействие всех компонентов региональной экономики как внутри самого региона, так и за его пределами. Для глубокого и эффективного мониторинга социально-экономического развития региона требуется применение комплексных аналитических инструментов. Ключевое внимание необходимо уделить методам анализа, которые призваны выявить стратегические направления развития региона и обосновать их влияние на управленческие решения. Систематическое и искреннее использование становится важнейшим инструментом ДЛЯ неопределенности и повышения эффективности управления региональной экономикой. Только через строгое соблюдение аналитических практик можно достигнуть гармонии между стратегическими планами и реальностью, что позволяет не только предвидеть вызовы, но и максимально использовать возможности, открывающиеся перед регионом. В этом контексте мониторинг становится не просто техническим процессом, а искусством, способным преобразовать данные в ценные инсайты, способствующие прогрессивному развитию и устойчивости региона.

Мониторинг незаменим в управлении региональным развитием: он помогает находить проблемные зоны и выявлять новые возможности для прогресса. Разнообразные его формы, включая экологический мониторинг, исследуют состояние окружающей среды и негативные последствия, такие как выбросы, концентрируясь на создании эффективных механизмов реагирования на проблемы.

Таким образом, различные виды мониторинга становятся необходимыми инструментами для принятия обоснованных решений, загрязняя места, где живут люди, и

повышая качество их жизни. При изучении темы регионов ценно обратиться к работам видных ученых, таких как Сергей Ожегов и Ирина Ковалева, которые раскрывают глубину понятия «регион», акцентируя внимание на экономических, географических и административных аспектах, формирующих уникальные идентичности и культурные традиции.

Глубокое понимание природы регионов позволяет выявить ключевые факторы и процессы, которые определяют их уникальность и значимость в общей системе государства. По словам исследователя Е.А. Шишкиной [6], регион это сложная социально-экономическая система, способная к саморазвитию и адаптации к внешним воздействиям. Очень важно учитывать потенциал данной системы и ее способность эффективно реагировать на вызовы внешнего мира.

Такой подход позволяет более глубоко понять взаимосвязи между экономическими, социальными, техническими и экологическими аспектами развития региона. Применение системного подхода к изучению региона открывает новые перспективы для исследования его структуры и функционирования, а также для выявления возможностей улучшения качества жизни его жителей.

Экономическое развитие региона представляет собой сложный процесс изменений, направленный на трансформацию, создание новых возможностей, улучшение текущего положения и расширение границ для использования ресурсов. Одним из важных аспектов этого процесса является структурирование секторов экономики и повышение эффективности производства. Применение передовых технологий, оптимизация использования ресурсов и другие инновации способствуют улучшению качества жизни жителей региона и увеличению уровня благосостояния. Экономическое развитие не ограничивается статистическими данными, оно также предполагает устойчивый рост и постоянное разностороннее развитие.

Современное развитие - сложный процесс, требующий оптимального распределения ресурсов, эффективной структуры производства и адекватного распределения, соответствующего поставленным целям. Итальянский экономист В. Парето высказал подобное мнение. Современные исследования в области экономики всё более подчеркивают значимость рационального использования природных и экономических ресурсов для обеспечения устойчивого роста регионального развития. Социально-экономическое развитие охватывает аспекты социальной, демографической и культурной сфер, являясь многообразным и многогранным феноменом.

Развитие региона неразрывно связано с взаимодействием с внешней средой, организационными процессами и эффективными методами оценки. Устойчивый экономический рост требует сосредоточения внимания не только на финансовых, но и на социальных и культурных аспектах, существенно влияющих на успешное развитие.

Трудовые ресурсы играют ключевую роль в социально-экономических преобразованиях, являясь индикатором состояния образовательной системы и готовности кадров к внедрению новых технологий. Исследования Б.Ю. Титова и С.А. Мицека подчеркивают важность интеграции экологической устойчивости в социально-экономическое развитие. Мы настоятельно призываем к комплексному подходу, который учитывает как экономические, так и экологические аспекты, создавая условия для процветания общества.

С другой стороны, деградация экономики обычно связана с неэффективным управлением, недостаточным вниманием к проблемам и негативным воздействием внешних факторов, как, например, экономических кризисов или природных катастроф.

Предложенные варианты ранжирования социально-экономического положения региона на рисунке 1 отражают необходимые значения показателей и предлагают возможный нейтральный путь развития, который не имеет как положительных, так и отрицательных характеристик. Тем не менее, следует подчеркнуть, что данное утверждение более теоретично, поскольку суть понятия «развитие» заключается в динамике и

необратимых изменениях, которые выводят систему из состояния равновесия, чего не наблюдается в условиях стагнации. Если обобщить вышеизложенное, можно заключить, что развитие региона воспринимается как любое прогрессивное преобразование в социальном и экономическом пространствах. Это прогресс может проявляться как в количественных, так и в качественных аспектах, отражая не только рост чисел и показателей, но и улучшение жизни людей, их взаимодействие и созидательное стремление к лучшему. Таким образом, развитие становится многосторонним процессом, представляющим собой динамическое единство, где каждое изменение, каждое движение играет свою роль в формировании устойчивого будущего региона и его жителей.

Социально-экономическое процветание региона может осуществляться как через расширение охвата и масштабов экономики - этот аспект развития наполняет ростом, - так и через качественные преобразования, основанные на активном внедрении новшеств, - инновационный подход, вдохновляющий на новые свершения.



Рисунок 1- Варианты социально-экономического развития региона

Подчеркивая важность синтеза количественных качественных аспектов экономического прогресса, Панин A.B. акцентирует внимание на неизменной необходимости постоянной оценки этого процесса. Эта оценка, углубленно анализирующая социально-экономического развития изменения показателях критически сопоставляющая их с установленными целями, становится краеугольным камнем для формирования эффективных стратегий управления. В современном мире, где темп перемен стремителен, такая осознанная и всесторонняя оценка является не просто необходимостью, а основой для достижения устойчивого и гармоничного роста, нацеленного на благосостояние каждого жителя региона. В случае отклонения от запланированных ориентиров такая оценка становится не просто рекомендацией, но необходимым условием для адекватной реакции и адаптации. Ибо лишь через чёткий мониторинг и понимание динамики можно не только выявить проблемные зоны, но и выработать действенные меры, способные вернуть курс на предначертанный путь. В этом контексте важно осознавать, что лишь гармоничное сочетание количественных данных и качественных характеристик способно привести к подлинному прогрессу, обеспечивая баланс между измеримым ростом и целесообразными изменениями в социальной структуре общества.

Выполнение данной процедуры невозможно без подлинного и своевременного доступа к первичной экономической информации, организованной по территориальному признаку. Некоторые эксперты утверждают, что истинно эффективное управление органами государственной власти и местного самоуправления возможно исключительно на основе статистических данных о состоянии региональной экономики. Заварина Е.С. и Чобан К.Г. подчеркивают, что уровень социально-экономического развития региона становится все более значимой характеристикой, что находит свое выражение в следующем

определении: «Деятельность по сбору и обработке объективной, достоверной и экономикостатистической информации о региональном развитии страны». Эти данные служат непреложной основой для принятия обоснованных решений, формируя стратегический импульс для устойчивого развития, укрепления институциональных основ и повышения качества жизни на всех уровнях общественной структуры. Этот подход подчеркивает важность качественной информации для понимания экономических процессов, происходящих на уровне регионов, тем самым создавая основу для успешного анализа и принятия стратегических решений в области управления и развития.

Для всестороннего и объективного исследования экономического роста необходимо иметь статистическую базу данных оценки развития региона. Подход Милованова Д.И. к оценке социально-экономических показателей региона предполагает анализ первоначальных сведений, включая стоимость земли, имущества, природных ресурсов, а также конкретные финансовые и материальные затраты. Эти первоначальные данные являются основой для формирования базы информации об уровне экономического развития территории. Важно отметить, что процесс оценки не заканчивается лишь собиранием информации; необходимо провести их анализ с помощью специальных инструментов для разработки эффективных стратегий, необходимых для развития региона.

Морозова Н.В. и Васильева И.А. [7] подчеркивают, что исследования региональной экономики могут быть использованы при создании программ развития региона, которые должны учитывать интересы государства. Анализ уровня развития региона весьма субъективен и не всегда дает ясные рекомендации из-за отсутствия достаточной статистической информации об экономической деятельности в регионе.

Проблемы, связанные с недостатком средств и информации, способной помочь в своевременном разрешении сложившихся ситуаций, препятствуют достижению стратегических целей из-за слабого воздействия управленческой деятельности на развитие в регионе. Следовательно, необходимо внедрить постоянное отслеживание социально-экономического развития региона с использованием диагностического подхода.

Необходимо осознать богатство интерпретаций термина «социально-экономическое развитие» и подчеркнуть настоятельную важность актуальной информационной поддержки, а также углубленного мониторинга состояния региональной экономики. Это свидетельствует о том, что восприятие проблем в данной сфере является многозначным и требует постоянной актуализации существующих знаний. Каждый новый аспект, каждый нюанс открывает перед нами неведомые горизонты, где взаимодействие экономических и социальных факторов создает сложную картину современности. В условиях динамичных изменений важно осматривать эту картину с разных сторон, учитывая все контексты и последствия. Только через такую многоаспектную призму можно достичь истинного понимания, которое в свою очередь станет основой для эффективных решений. Так, ковыляем в контексте социо-экономического развития, мы призваны не только к адаптации, но и к проактивному вмешательству, нацеленному на создание устойчивых и гармоничных условий для процветания регионов. Нельзя игнорировать сложность и многогранность социально-экономических процессов, влияющих на развитие общества. Эта динамика требует глубокого анализа и адаптации к меняющимся условиям, чтобы не только эффективно реагировать на текущие вызовы, но и предвосхищать возможные риски. В свете этого, качественная и оперативная информация становится важнейшим инструментом для принятия обоснованных решений и формирования стратегий, способствующих устойчивому развитию регионов. Точные данные и их целенаправленный анализ помогут создать условия для гармоничного социального роста и экономического процветания, открывая новые горизонты для развития местных сообществ и всего общества в целом. Следует углубить интерпретацию социально-экономического развития региона как многослойного процесса, который гармонично соединяет экономический прогресс с улучшением качества жизни и рационализацией бюджетной политики. Такой подход требует от исследователей внимательного анализа, позволяя увидеть, как каждое звено

этого сложного механизма взаимодействует и способствует общему благосостоянию общества.

В полной мере осуществляя мониторинг социально-экономического развития территории, ученые получают обширные возможности для исследования региональных счетов. Это тщательно организованное наблюдение позволяет не только выявить текущие тенденции, но и предвосхитить возможные изменения, обеспечивая тем самым наилучшие условия для стратегического планирования и принятия обоснованных решений.

Таким образом, социально-экономическое развитие региона предстает перед нами как динамичная и увлекательная картина, в которой каждое достижение и каждая проблема слиты воедино, предлагая богатый материал для глубокого анализа и мудрых решений. Это создает условия для сбора обширной информации и развития системы аналитических показателей, способствуя более глубокому исследованию социально-экономической ситуации в регионе. Экономический рост и развитие, охватывающие финансовые, социальные, политические, духовные, нравственные и экологические аспекты, становятся все более взаимосвязанными и сложными со временем.

Выводы. Внедрение аналитического компонента в мониторинг экономического прогресса представляет собой ключевой аспект оптимального распределения финансовых ресурсов, экономического потенциала и национального богатства. В условиях современности улучшение экономического развития регионов России возможно с помощью различных аналитических инструментов, основанных на местных практиках и экономической структуре. Это критически важно для стимулирования региональной активности. Для достижения этих целей необходимо совершенствование теоретических основ и методологических подходов мониторинга, что, в свою очередь, способствует эффективной реализации региональных программ.

- 1. Для глубокого осознания значимости данного исследования выделим несколько ключевых выводов: мониторинг социально-экономического развития региона эволюционирует в систему анализа и оценки, способную прогнозировать долгосрочные экономические показателя; существует множество методик, позволяющих рассматривать развитие региона с разных позиций, что делает комплексную оценку особенно ценной; социально-экономическое развитие охватывает более глубокие измерения, включая качество жизни, доступ к образованию и устойчивость экологии.
- 2. Для полного понимания концепции «экономическое развитие» необходимо не только проанализировать данные, но и провести глубокую детализацию. Важно не только учитывать статистическую информацию, но и осознавать взаимосвязи и зависимости между различными аспектами развития региона.
- 3. Увеличение инвестиций и рост валового регионального продукта представляют лишь часть многообразия факторов, включая социальные интересы, охрану окружающей среды и развитие человеческого потенциала. Полное понимание этой проблематики можно достичь лишь при комплексном исследовании, учитывающем различные аспекты и взаимосвязи.

Список источников

- 1. О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации: Федеральный закон Российской Федерации № 248- ФЗот 31.07.2020 / Консультант Плюс // [Электронный ресурс].- Режим доступа:http://www.consultant.ru/document/consdoc_LAW_387966/c68367b967 5cad0df66ff5371b9aa3b315a7baa0/ (дата обращения: 05.12.2024)
- 2. О сущности эффективности деятельности предприятия в экономической системе региона Мирзоян А.Г., Иванова Е.А. В сборнике: Научный вектор. Сборник научных трудов. Под научной редакцией Е.Н. Макаренко. Ростов-на-Дону, 2023. С. 67-70.
- 3. Bayrushina F.F. Concept and classification of types of monitoring of regional socioeconomic development/ F.F. Bayrushina //Всборнике: European Proceedings of

Social and Behavioural Sciences EpSBS. Krasnovarsk, Russia, 2021. C. 342-351.

- 4. Ожегов, Сергей Иванович. Толковый словарь русского языка [Текст]: 72500 слов и 7500 фразеологических выражений / С. И. Ожегов, Н. Ю. Шведова; Российская АН, Ин-т рус. яз., Российский фонд культуры. 2-е изд., испр. и доп. Москва: Азъ, 1994. 907, [1] с.; 27 см.; ISBN 5-85632-007-7 (В пер.)
- 5. Ковалева, И.А. Основные задачи стратегического анализа экономики региона / И.А. Ковалева // Вестник МГТУ. 2020. Том 23. №1. С.183-186
- 6. Шишкина, Е. А. Совершенствование инструментария регионального планирования и прогнозирования на основе применения фрактального подхода / Е. А. Шишкина // Материалы XII Всерос. симпозиума по регион. экономике. Екатеринбург: Ин-т экономики УрО РАН, 2023. Т.2. С. 234—238.
- 7. Совершенствование инструментария мониторинга социально-экономического развития региона Байрушина Ф.Ф. диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук / Институт проблем региональной экономики Российской академии наук. Уфа, 2022

Сведения об авторе

Ионова Ася Чагбановна, кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры государственного, муниципального управления и менеджмента, Технологический институт сервиса (филиал) "ДГТУ" в г. Ставрополе, г. Ставрополь, Россия.

Карибджанян Давид Артурович, студент ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», г. Ставрополь, Россия.

Information about the author

Ionova Asya Chagbanovna, PhD in Economics, Associate Professor, Associate Professor of the Department of State, Municipal Management and Management, Technological Institute of Service (branch) Don State Technical University, Stavropol, Russia.

Karibjanyan David Arturovich, student of the North Caucasus Federal University, Stavropol Russia.